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《土壤力學(包括基礎工程)》 
一、 某飽和土壤之比重Gs=2.72，孔隙比e=0.70，試求： 

(一) 乾土單位重。(5分) 

(二) 飽和單位。(5分) 

(三) 浮水(浸水)單位重。(5分) 

若土壤飽和度為Sr=75%時，試求： 

(四) 濕土單位重。(5分) 

(五) 含水量。(5分) 

試題評析 這種題目叫做國小數學，計算量很少就可以拿到25分。 

考點命中 高點建國班內教材《解說土壤力學》第2-8頁例題2-1.2、第2-26頁練習題1，奪標命

中。 
 
解： 

(一) γs= γd (1+e)                        ⇒ 2.72= γd (1+0.7) 

   故 γd = 1.6 tf/m3  

(二)γsat = 
e+1
e+Gs γw =

0.7+1
0.7+2.72

(1) = 2.01 tf/m3  

(三)γ’= γsat - γw = 2.01 - 1 = 1.01 tf/m3    

(四) γm = e+1
eS+Gs γw =

0.7+1
0.75(0.7)+2.72 (1) = 1.91 tf/m3   

(五) Se = wGs             0.75×0.7 = 2.72w 
    解出 w = 19.3% 

 
二、 某對稱長條形鋼版圍堰，其剖面圖如圖一所示，土壤之滲透係數為4.0×10-7m/s。

(一)試繪此圍堰之流網圖。(15分) 

(二)求每秒每單位公尺流入此圍堰中間之滲透量為何？(10分) 
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試題評析 老師上課強調要會畫流線網，果然考出。欲求滲漏量q，上課特別強調對稱之流線網取

半計算再乘以2，毫無懸念果然考出。 

考點命中 高點建國班內教材《解說土壤力學》第5-48頁圖5-20有畫對稱流線網、第5-83頁練習題

3，命中、再命中。 

 
解： 

(一)流線網如下，左右對稱。 

 
(二)q=Δht(k)Nf / Nq = 2[5.5×4×10-7×2.5/6] = 1.833×10-6 m3/m/sec 

 

三、 請回答下列問題： 

(一) 在何種狀況下基礎會使用基樁？(15分) 

(二) 依施工方式，試說明基樁之兩大種類為何？並說明其施工方式與特性。(10分) 

試題評析 第(一)小題和第(二)小題的前半屬於送分，老師上課一直強調要記反循環樁(或全套管

樁)的施工方式，果然考出來。 

考點命中 1.高點建國班內教材《解說基礎工程》第5-7頁表格、第5-102頁練習題，第5-110頁練

習題。 
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2.高點建國班內題庫班上課教材《土壤力學了沒》第「基5-3頁」、第「基5-8頁」。 
解： 

(一) 欲貫穿軟弱土層，將載重傳遞到下層的堅硬土層。(點承樁) 
    欲利用土壤摩擦力負荷載重，提高荷重能力。(摩擦樁) 
    需要水平抗力。(抗風力、地震力) 
    需要傾斜抗力。(斜樁，Battered Pile) 
    需要抗浮力。(抗浮樁) 
    需要抗翻覆力矩。(兩支以上，一拉一壓提供力矩) 
    需要提高土層密度。(打擊樁，或夯實砂樁，形成複合地盤) 
    需要提高抗液化能力。(基樁之存在，已使土層為複合材料) 
    需要抵抗不均勻沉陷。(例如壓密引起，或結構配重不均勻) 

 

 

 

 

 

 

 
受壓樁、拉拔樁與斜樁 

(二)鑽掘樁與打擊樁 
   鑽掘樁施工方式(以反循環樁為例)： 

施工： 
本法係將泥土或岩石予以鑽掘切削，土石與鑽孔內的穩定液攪拌混合，成為泥砂含量較高之

混合體，穩定液密度比水高，黏於孔壁可防止坍孔，防止外部地下水逸入孔內，並以強力

泵浦將混合液經由空心鑽桿中央抽出。這種類似以吸管喝飲料的方式，水在管內上升，稱

為反循環(Reverse Circulation)。混合液體經泥水分離後(主要以沉澱方式)，可循環再利用，

藉重力回流到孔底，或利用泵浦抽取至鑽孔內，以保持孔內穩定液水位，避免鑽掘中發生

坍孔。 
鑽至預定深度後，以超音波檢測鑽孔垂直度。 
以特密管澆置混凝土，特密管需埋在混凝土液面以下1~1.5m，新拌混凝土比重較大，會將穩

定液往上擠出。灌漿至地表凝固後，樁頭附近的劣質混凝土(因夾雜泥沙、污水、穩定液)需
打除，打除應以人工為之，不可用怪手，以免過大之震動力造成裂縫，影響下部成樁之品

質。劣質混凝土的抗壓強度差，不符強度需求。 
工法特徵： 

  避免錘擊噪音。 
工地需沉澱池，工地較為泥濘。 
樁直徑可較大(3m)。 
穩定液有可能外漏污染水源、土壤。 

  穩定液黏於孔壁或樁底，清理不易，降低原先預估之承載力。 
 
  打擊樁施工方式： 
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  整地與樁心定位。 
  檢查樁體垂直度並於樁體刻畫未來貫入長度。 
  檢查樁帽、樁墊等設備。 
  進行打擊，監控樁體垂直度。 
  必要時接樁。 
  打至預定深度時(或依打樁動力公式決定)，切樁，切除樁頭以上部分。   
工法特徵： 

  強制貫入地盤，增加地盤緊密度，可提高承載力並抗液化。 
錘擊噪音大，地表震動大，都會區無法施工。 
樁直徑無法較大，因打擊能量有限。 
樁體(含樁底端)可能被打壞或挫屈。 

  接樁可能產生瑕疵。 
岩盤面傾斜，可能樁越打越斜。 

 
   兩種樁其特色如下 

依基樁施工方式區分 
周邊環境之影響 

打  
入  
式  
樁 

鑽  
掘  
式  
樁 

發生原因 媒介物 主要妨礙   

 

噪 音 

 

大氣 

1.日常生活之妨礙  
2.生理的影響  
3.對公共設施(學校、醫院等) 之妨礙  
4.對家畜生理的影響 

◎  
○  
○  
△ 

△  
△  
△  
△ 

 

振 動 

 

地層 

1.與噪音1~4同  
2.地層變動(沈陷、龜裂等)  
3.埋設物損壞  
4.構造物(房屋、廠房等)之損壞 

◎  
○  
○  
△ 

△  
○  
△  
△ 

 
地下水位變動 

地層或 
地下水 

1.與振動1~4同  
2.地下水污染  
3.井水的枯竭、污染 

△  
△  
△ 

○  
○  
△ 

 
排水、污水處理 

 
地層 

(下水道) 

1.地下水、河川污染、污濁  
2.周邊(道路、鄰地等)之污染  
3.處理場(棄土場)之妨礙  
4.下水道堵塞、容量不足 

△  
△  
△  
△ 

○  
○  
○  
△ 

地層變位 地層 1.與振動1~4同  
2.交通阻礙 

○  
○ 

△  
△ 

塵埃、油氣、瓦斯、

煙、惡臭等之擴散 

 
大氣或 
地層 

1.對日常生活之妨礙  
2.對生理的妨礙  
3.對動、植物之妨礙  
4.構造物及其他周邊之污染 

○  
△  
△  
○ 

△  
△  
△  
○ 

妨害交通 
 

1.交通堵塞(繞道、危險性增大等)  
2.空氣污染 

△  
○ 

△  
△ 

對周邊環境影響之程度   ◎：嚴重    ○：中度   △：輕微 
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四、 某試體做三軸試驗，在可完全壓密條件下，施加圍壓200Kn/ 2m ，然後在不排水條

件下，再將圍壓增加到350kN/ 2m ，並量到孔隙水壓力為144 kN/ 2m 。而後在不排

水條件下，再開始對試體施加軸差應力，直到試體破壞為止，並同時得到下列結

果： 

軸向應變(%)           0      2      4     6     8    10 

軸差應力(kN/ 2m )      0    201    252   275   282   283 

孔隙水壓力(kN/ 2m )  144    244    240   222   212   200 

(一) 試求孔隙水壓參數B為何？(10分) 

(二) 試求出不同應變值下所對應之孔隙水壓參數A各為何？並繪出孔隙水壓參數

A(縱座標)對軸向應變(橫坐標)之關係圖。(10分) 

(三) 並說明破壞時孔隙水壓參數A為何？(5分) 

試題評析 
此乃CU試驗兼測量孔隙水壓，老師上課強調CU試驗乃最常考的三軸試驗，果然考

出。上課還特別強調B≠1的計算題應該怎麼算，毫無懸念果然考出，建國學員真幸

福。 

考點命中 
1.高點建國班內教材《解說土壤力學》第7-21頁[例題7-3.2]。 

2.高點建國班內教材《解說土壤力學》第7-18頁倒數第3行說明A值非常數，破壞時之A
特稱Af。 

 
解： 

(一)B=144/(350-200) = 0.96 
(二)下表單位：kPa 

 
總應力 水壓力ue 有效應力 

D 
(=Δue/Δσd) 

A 
(=D/B) 

壓密 σ1=200=σ3 0 σ’1=200=σ’3 --- --- 

關閥門 

加圍壓 

σ1=350=σ3 144 σ’1=206=σ’3 --- --- 

軸差應力Δσd Δσd=201 244 

(Δue =244-144=100) 

--- 100/201=0.498 0.52 

軸差應力Δσd Δσd=252 240 

(Δue =240-144=96) 

--- 96/252=0.381 0.4 

軸差應力Δσd Δσd=275 222 

(Δue =222-144=78) 

--- 78/275=0.284 0.3 

軸差應力Δσd Δσd=282 212 

(Δue =212-144=68) 

--- 68/282=0.241 0.25 

軸差應力Δσd Δσd=283 200 

(Δue =200-144=56) 

--- 56/283=0.198 0.206 
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(三)參考表格右下角欄位，Af = 0.206 

 

 


